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Постановка проблеми. У навчанні 
й вихованні учнів початкових класів 
літературне читання має дуже важли-
ве значення. Метою сучасної початко-
вої освіти є формування у молодших 
школярів навичок читання, основ чи-
тацької культури, емоційно-оцінного 
ставлення до змісту прочитаного, а 
також формування особистості засо-
бами художнього слова. Адже літера-
турне читання є потужним засобом 
розвивального та виховного впливу на 
учнів початкових класів, воно сприяє 
моральному, етичному й естетичному 
розвитку дітей. Особливо цінним є 
формування в молодших школярів на-
вичок читання.

З вивчення проблем, пов’язаних із 
формуванням навичок читання в учнів 
початкових класів, здійснено ряд до-
сліджень [1; 2; 3].

Актуальність статті полягає у тому, 
що у молодшому шкільному віці, коли 
найбільш інтенсивно йде процес фор-

мування і розвитку особистості дити-
ни, літературному читанню, вироблен-
ню навичок читання необхідно приді-
ляти особливу увагу. Читання як спосіб 
знайомства з художньою літературою 
допомагає учням початкових класів 
зрозуміти, що у слів є не тільки 
конкретно-предметне, номінативне 
значення, але й внутрішній, образний 
смисл, який і спонукає до сприйняття 
художнього твору як явища мистецтва. 
Відтак, робота над формуванням нави-
чок читання в учнів початкових класів є 
обов’язковою та необхідною.

Об’єктом нашого дослідження став 
процес формування в молодших шко-
лярів навичок читання.

Мета статті – з’ясувати особливос-
ті формування в молодших школярів 
навичок читання.

Компонентами навички майстерно-
го читання є виразність, правильність, 
усвідомлення прочитаного та швид-
кість.

Педагогіка

ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК ЧИТАННЯ В МОЛОДШИХ 
ШКОЛЯРІВ

Попович Надія Ференцівна,
кандидат філологічних наук, доцент, доцент  
кафедри філологічних дисциплін та соціальних комунікацій  
Мукачівського державного університету

У статті з’ясовано головні аспекти формування навичок читання в молод-
ших школярів, окреслено специфіку роботи над вдосконаленням читацьких нави-
чок на уроках читання в початковій школі, визначено ефективні методичні 
прийоми формування навичок читання в молодших школярів.

Ключові слова: читання, художні твори, прийоми навчання, урок читання, 
знання, вміння, навички.
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Одним із важливих етапів у ви-
вченні художньої літератури є виразне 
читання, яке є основною формою нао-
чного осягнення багатств словесного 
мистецтва. Як відомо, виразне читан-
ня забезпечує цілісне та емоційне 
сприйняття художніх творів, адже 
воно породжує естетичне співпережи-
вання. Майстерно відтворені читцем 
художні образи справляють на дітей 
такі враження, які викликають осо-
бисті асоціації, оживляють уяву слуха-
чів, сприяють розвитку їх фантазії, 
почуття та думок.

Взірцеве читання вчителем почат-
кової школи художнього твору викли-
кає емоційний відгук у молодших шко-
лярів, розвиває їх художній смак, 
сприяє зацікавленості до цього твору. 
Важливим є те, що виразне читання 
допомагає правильному розумінню 
змісту твору, точному відображенню 
задуму автора, а також ідей та почут-
тів, втілених письменником у художні 
образи. Відтак, сила впливу живого 
слова на слухачів є значною.

Підготовку до виразного читання 
художнього твору можна організову-
вати у такій послідовності: сприйняття 
твору, аналіз тексту, визначення вико-
навських завдань, тренування в декла-
мації.

Для того, щоб сформувати в молод-
ших школярів навичку виразного чи-
тання, слід систематично працювати 
над засвоєнням ними засобів вираз-
ності.

Темп, тембр і сила голосу читця ви-
значаються змістом та основною дум-
кою твору, авторським задумом. Робо-

та над виразністю є дуже важливою 
під час вивчення літературних творів. 
Значну увагу необхідно приділяти та-
ким завданням, які сприяють активній 
мовленнєвій діяльності молодших 
школярів, навчають їх вибору необхід-
них засобів виразності читання. Вчи-
телю початкової школи слід система-
тично працювати над покращенням 
техніки читання дітей. Необхідно по-
яснити учням залежність вибору тих 
чи інших засобів виразності від змісту 
й основної думки твору, поступово 
формувати у них уміння самостійно 
визначати паузи (малі, великі, дуже 
великі), логічний наголос, підвищення 
чи пониження тону мовлення тощо. 
Адже інтонації, які не відповідають 
змісту, роблять мовлення важким для 
сприйняття. Уповільнений темп ро-
бить висловлювання неемоційними, а 
занадто швидкий темп робить їх не 
цілком зрозумілими.

Виразність читання молодших 
учнів виявляє ступінь розуміння того, 
що вони читають. Таким чином, вираз-
ність тісно пов’язана з усвідомленням 
прочитаного.

Підвищення й пониження голосу 
читця роблять висловлювання яскра-
вими. Особливу роль вони відіграють 
під час читання віршів. Слід врахову-
вати, що розвиток думки потребує під-
вищення голосу, а її закінчення  – по-
ниження. Учителю навчати учнів по-
чаткових класів мелодики мовлення 
спочатку краще на невеликих віршах, 
які діти легко вивчають напам’ять.

Окремі частини твору можна ви-
мовляти або з більшою силою голосу, 
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або з меншою. Такі зміни гучності 
пов’язані зі змістом тексту і допомага-
ють читцю в розкритті головної думки 
твору. У такому випадку зміна гучнос-
ті голосу є одним із важливих інтона-
ційних засобів виразності.

Учителю початкових класів доціль-
но організувати роботу зі з’ясування 
того, як правильно обирати силу голо-
су. Молодшим школярам необхідно за-
своїти, що зміна гучності залежить від 
ситуації спілкування та від змісту ви-
словлювання. Продуктивними завдан-
нями є такі, які полягають у тому, що 
учням треба прочитати певні уривки із 
твору, намагаючись при цьому за до-
помогою голосу висловити відповідні 
почуття.

Важливим засобом виразного чи-
тання є тон. У молодших школярів не-
обхідно формувати знання про залеж-
ність тону від виражених у творі по-
чуттів і думок. Треба також привчати 
дітей правильно використовувати цей 
засіб виразності не лише під час чи-
тання, а й в усному переказуванні тек-
стів та під час творення власних усних 
висловлювань.

Молодші школярі, читаючи твори, 
починають розуміти, що, залежно від 
змісту висловлювання, виражених по-
чуттів і настрою, текст може бути про-
читаний найрізноманітнішим тоном: 
радісно, із здивуванням, схваленням, 
зі смутком, тривогою, жалібно тощо. 
Учителю слід звернути увагу учнів на 
те, в якому місці тексту змінюється 
тон, з чим пов’язана ця зміна, яким 
тоном потрібно прочитати ту чи іншу 
частину твору.

Важливим інтонаційним засобом 
виразності є темп мовлення. Вибір 
темпу визначається змістом, призна-
ченням, задумом висловлювання, жан-
ром твору. У молодших школярів дуже 
важливо формувати знання про темп 
як про один із важливих засобів ви-
разного читання, розвивати в них 
уміння визначати зміни в темпі, пояс-
нювати їх. Темп мовлення служить для 
виразності висловлювань. Пришвид-
шений темп допомагає передати швид-
кість подій. Уповільнений темп мов-
лення застосовується, коли потрібно 
передати уповільнення або одноманіт-
ність дій.

Учні повинні засвоїти, що всі засо-
би виразності тісно пов’язані між со-
бою, і, щоб читання було виразним, 
необхідно вміти користуватися всіма 
засобами.

До виразного читання молодших 
школярів готують починаючи з добук-
варного періоду, зокрема учні разом з 
учителем вивчають вірші. Навички ви-
разного читання вдосконалюються в 
букварному періоді. Це стосується чи-
тання дітьми складів, слів, правильного 
наголошування слів, інтонування ре-
чень, вмінь відтворювати питання, змі-
нювати інтонацію, робити паузи тощо.

Значна увага виразному читанню 
приділяється в післябукварному пері-
оді, коли учні вчаться читати фразами 
і між фразами робиться пауза, розумі-
ють зміст і значення слів. Під час робо-
ти з читанками необхідно удосконалю-
вати виразне читання молодших шко-
лярів, звертаючи їхню увагу на емоцій-
не відтворення тексту.
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Правильним читання учнів можна 
вважати тоді, коли вони безпомилково 
вимовляють усі звуки, вірно наголо-
шують слова, не повторюють окремих 
складів, чітко вимовляють закінчення 
слів, не пропускають слова у рядках чи 
самих рядків.

Основними методичними прийо-
мами навчання читати правильно є 
такі: читання вчителем, читання учнів, 
пояснення вчителя, аналіз і виправ-
лення помилок, вправляння у читанні 
слів, словосполучень, речень з дошки 
перед опануванням цілого тексту.

Для вдосконалення правильного 
читання слід використовувати вправи 
на розвиток чіткості вимови, як-от: 
промовляння групи голосних, приго-
лосних звуків, складів, читання слів з 
цими звуками, речень, скоромовок, 
прислів’їв. Такі вправи розвивають 
рухливість мовленнєвого апарату мо-
лодших школярів. Для того, щоб запо-
бігти монотонності, неточності вимо-
ви, доцільно пропонувати певну роз-
минку перед читанням.

Правильності читання сприяють 
вправи на вироблення уважності до 
слова, до його частин: читання слів зі 
спільним коренем, з різними кореня-
ми; читання слів, які відрізняються 
одним звуком тощо.

Поступово необхідно розвивати в 
молодших школярів швидкість читан-
ня. При швидкому читанні активніше 

та ефективніше застосовується й пере-
робляється інформація прочитаного. 
Значну роль у навчанні швидкому чи-
танню відіграє зразок вчителя. Темп 
його читання – взірець, до досягнення 
якого мають готувати себе діти. Темп 
читання повинен забезпечити розу-
міння прочитаного.

Висновки. Отже, у кожному класі 
початкової школи особливу увагу слід 
звертати на формування навичок ви-
разного, правильного, свідомого та 
швидкого читання в молодших школя-
рів. Ці якості тісно взаємозв’язані. 
Процес їх формування в учнів відбува-
ється не одночасно. Необхідно сприя-
ти тому, щоб кожний учень вільно чи-
тав, причому виразно, правильно, з 
усвідомленням прочитаного, швидко.
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